«Общественная позиция» (проект «DAT» № 07 (44) от 17 февраля 2010 г.

## Социум

И СМЕХ, И ГРЕХ!

## РАЦИОН ПЕНСИОНЕРОВ как в блокадном Ленинграде

В минувшую пятницу в республиканском движении пенсионеров «Поколение» проводили публичный эксперимент. На 14 тысяч 952 тенге (именно столько составляет минимальный заработок в Казахстане) пенсионеры решили закупить еду по рекомендованному списку продовольственной корзины, которую утвердили наши депутаты, члены партии «Нур Отан».

Посмотреть, что должно быть на столе у каждого казахстанца, пришли рядовые наблюдатели-пенсионеры. Закупленные на всю сумму продукты, рассчитанные на месяц правительством, лежали солидной горой на столе в кабинете председателя движения «Поколение» Ирины Савостиной.

Старики сразу заволновались: «Да не покупаем мы никогда столько продуктов сразу!»

«Это возможности работающего человека, который получает минимальную зарплату в Казахстане, а потом мы сравним возможности пенсионеров, которые получают минимальную пенсию. И тогда все вместе мы станем экспертами и проверим, сколько продуктов наше государство планирует на каждый день казахстанским пенсионерам», – успокоила их Ирина Алексеевна.

Эксперимент начался с расчетов на калькуляторе. Муки пшеничной требуется в месяц чуть больше полутора килограммов, значит, в день получается 51 грамм. Умещается на ладошке. Рисовой крупы в рацион казахстанцев министры рассчитали по 33 грамма в день, а гречневой, манной или пшенной (на выбор) по 18 граммов.

«Как воробьям!» – комментировали старики. 14 граммов макаронных изделий даже на электронных весах было получить трудно – всего 8–9 рожек из пакета. Горох – 11 граммов, две картошки средней величины – 264 грамма, краешек капусты – 66 граммов, треть морковки – 41 грамм, хвостик свеклы – 14 граммов, помидоринка – 55 граммов и 1 огурец – 41 грамм. 8 изюминок и три кусочка сухофруктов составили по 5 граммов, четвертая часть яйца, пол-литра молока, по чайной ложке сметаны, творога, майонеза. Кубик бульона «Галина Бланка» рассчитан нашими министрами на 10 месяцев по 1 грамму в месяц. Дрожжи тоже по 1 грамму в месяц, маргарин 3 грамма, тонкий кусок твердого сыра в полспичечного коробка.

Взвешенные кусочки мяса: говядины — 66 граммов, свинины — 12 граммов, птицы — 22 грамма и печень — 11 граммов рассмешили всех своими размерами. «Даже в сыром виде таким количеством кот сыт не будет, а что останется после приготовления!» — жалели старушки работающих земляков. Сами они просто не покупают мяса на свою пенсию, не хватает!

Весь ассортимент продуктов продовольственной корзины на каждый день, которую рассчитало наше правительство, выглядел как насмешка. При этом пытаясь закупить весь состав продовольственной корзины, сотрудники «Поколения» не смогли найти средств на отдельные позиции, а также просили особенно обратить внимание, что минимальная зарплата, истраченная на

продукты, оставила в долгах работающего гражданина в оплате за квартиру, свет, газ и другие коммунальные услуги, заставила его отказаться от транспорта, предметов личной гигиены, одежды, лекарств и прочих необходимых расходов.

Старики вздыхали, что, в принципе, они могли бы довольствоваться тем, что предложено, но на их столах никогда не бывает помидоров и огурцов, мяса, масла сливочного, сыра, яблок и прочих предметов «роскоши».

При минимальной пенсии в 12 344 тенге пенсионер тратит 6 000 тенге на коммунальные услуги, а на оставшиеся 6344 тенге живет целый месяц, что составляет 211 тенге на каждый день. Вот и выбирают старики между лекарствами, транспортом и продуктами. А если закончится стиральный порошок, средство для мытья посуды или мыло, то вынуждены сидеть несколько дней только на хлебе. Когда эксперты из продовольственной корзины убрали недоступные для их кошелька продукты, то на столе остались 100 граммов хлеба, горстки круп, одна картошка, треть морковки и хвостик свеклы. Рацион, как в блокадном Ленинграде. Вот такой получился наглядный эксперимент.

От редакции: Вчера, 16 февраля, лидеру движения «Поколение» Ирине Алексеевне Савостиной исполнилось 75 лет. Эта неутомимая, энергичная женщина каждый день принимает в своем офисе по 30 человек, объясняет и помогает отстаивать права пенсионеров. Несмотря на то, что ее больные ноги ограничивают ее передвижение, она посещает мероприятия правительства, акиматов, чтобы от имени пенсионеров высказать проблемы стариков. Она общается с политиками, общественными деятелями, журналистами, особенно тепло относится к лидерам партии «Азат» и постоянно предлагает новые идеи, чтобы привлечь внимание к улучшению условий жизни пенсионеров. Наша редакция от души поздравляет Ирину Алексеевну с днем рождения, желает ей здоровья, жизненных сил в ее деятельности. Счастья вам и благодарности от людей, Ирина Алексеевна!

РЕГИОНЫ-СЕВЕР

## Победим МОНОПОЛИСТОВ!

Поток жалоб на непрозрачную деятельность КСК и рост тарифов на услуги ТОО «Астанаэнергосбыт» растет. Столичные суды завалены исковыми заявлениями граждан. Однако вердикт Фемиды чаще всего выносится в пользу монополиста. Что делать, как выйти из кругов Дантового ада?

Общественный антимонопольный комитет (ОАК) Астаны считает, что индивидуальные судебные иски к КСК и «Астанаэнергосбыту» совершенно бесперспективны. А посему необходимо переходить на коллективные судебные иски против системных общегородских нарушений прав жителей.

Такую возможность, да еще и с освобождением от госпошлины, предоставляет ст. 23 закона РК «О защите прав потребителей». Но надо заметить, что этой нормой закон наделяет только союзы и общества защиты прав потребителей.

Для решения жилищно-коммунальных проблем жителей столицы ОАК, безусловно, при активной поддержке всех потребителей, предпринимателей и правлений КСК намерен добиться отмены незаконных действий монополистов посредством ряда организационных и общественных мер воздействия, централизованных судебных исков от имени РОО СЗПП «Общественный защитник». Что имеется в виду?

Прежде всего, это отмена незаконного предъявления ТОО «Астанаэнергосбыт» оплаты за электроэнергию на ОДН (общедомовые нужды) напрямую собственникам квартир на основе незаконных протоколов-соглашений с председателями КСК, незаконного применения разных условий оплаты к потребителям с введением дифференцированных норм потребления.

Также мы будем возбуждать иски против бездействия акиматов и председателей КСК по обязательной регистрации кондоминиумов на каждый многоквартирный дом. Закон по ЖКХ от 08.06.2009 г. закрепляет право собственности на все технические и подвальные помещения, придомовую территорию за жителями этих домов. Тем не менее, сплошь и рядом в Астане все эти помещения захватываются и продаются посторонним лицам.

Кроме того, будем оспаривать незаконные действия председателей КСК и «Астанаэнергосбыта» по самовольному установлению тарифов на обслуживание дома, незаконному отключению квартир от электроэнергии и необоснованным предъявлениям судебных исков на своих учредителей – собственников этого КСК.

Не тенденцией, а уже правилом в Астане стал факт «прихватизации» подвальных и технических помещений общедолевой собственности жителей, а также придомовой территории под частные автостоянки и другие коммерческие цели. И все это беззаконие происходит с легкой руки тех, кто имеет хоть какую-то, но власть, и по причине правовой безграмотности основной части населения.

ОАК намерен возместить жителям Астаны нанесенный материальный и моральный вред поставщиками коммунальных услуг за допущенные перебои в подаче света, воды или тепла. Но это возможно лишь в случае, если потерпевший представит в Союз защиты потребителей соответствующие акты из КСК или справки из городской службы 112.

Другим правилом стало бездействие председателей КСК и застройщиков по ликвидации потенциальной угрозы жизням жителям высотных домов при возможных пожарах из-за неукомплектованности пожарного оборудования и сигнализации. Только по этой причине, например, в микрорайоне, прозванном в народе «Семь бочек», за год произошло несколько пожаров.

Мы считаем также, что в состав госкомиссий по приемке оплаченных жителями собственных домов-кондоминиумов обязательно должны быть включены общественные представители — дольщики. Обязанности по организации первоначальной регистрации кондоминиумов новых домов должны быть возложены на застройщиков, как единственных обладателей технической документации и общих списков дольщиков, без которых невозможно зарегистрировать кондоминиум. Госкомиссии должны принимать построенные дома только после представления застройщиками актов приема-передачи общедолевой собственности, свидетельства на кондоминиум, акта на земельный участок, передачи технической документации дольщикам, становящихся с этого момента собственниками всего дома, и акта передачи наружных инженерных сетей на баланс городским поставщикам коммунальных услуг.

Это всего лишь часть той огромной работы по защите интересов потребителей, которую мы уже выполняем. С момента регистрации РОО «Союз защиты потребителей и предпринимателей» и РОО «Республиканский общественный антимонопольный комитет» прошло не так уж много времени. Но уже на нашем балансе немало выигранных в судах Астаны исков.

На сегодня в состав ОАК вошли 16 НПО. Нам звонят из многих регионов страны. И этот факт свидетельствует, прежде всего, о том, что решать проблемы можно и нужно, лишь объединив усилия.

В заключение хотел бы сказать, что централизованная юридическая и общественная защита прав потребителей у нас осуществляется через созданные

юридический и общественный пресс-центры. Любой, кто нуждается в защите своих интересов, может обратиться к нам по адресу: г. Астана, проспект Б.Момышулы, 15, офис 2, тел. 40-64-66 и 40-67-21, 8 701 716 93 84; 8 701 552 29 23.

Виктор СЫЗДЫКОВ, председатель ОАК, Астана